

一坐大半天 吃饭靠外卖 熬夜刷手机 精神压力大

糖尿病主力军年轻化趋势明显

健康观点

主持人

王津

11月14日是联合国糖尿病日,今年的口号是“了解更多,行动更多,关注职场糖尿病”。在全球范围内,每10位糖尿病患者中就有7位处于劳动年龄段,约4.12亿人。以中青年为主的职业人群日渐成为糖尿病主力军,这与工作环境、饮食和生活习惯密切相关。当一坐大半天、奶茶来续命、吃饭靠外卖、家务智能化、加班没尽头、熬夜刷手机、精神压力大成为职场人生活常态时,糖尿病也就悄悄找上门了。

天津医科大学朱宪彝纪念医院党委书记、院长,糖尿病领域专家陈莉明表示,我国20岁到79岁成人糖尿病患者总数约为1.48亿,是世界上糖尿病患者数量最多的国家。近年来,糖尿病患者年轻化趋势明显,我国18岁至49岁劳动人口统计显示,2010年该人群糖尿病患病率为13.2%,2017年上升到17.5%。这两年,门诊中40岁以下的中青年糖尿病患者日益增多,他们都是单位和家庭的中坚力量。她提醒职场中人,千万不要以为糖尿病是老年人的“专利”。生活中,保持良好饮食习惯、规律作息、适当运动的同时,每年要测一次空腹血糖,大于6.1mmol/L就要到医院进一步排查。一经确诊糖尿病就要与医生加强沟通,克服职场困难,实现血糖长期达标,以远离糖尿病并发症。

陈莉明还呼吁企业关注员工身体健康,为他们提供更多糖尿病筛查、防治和健康教育的条件和机会,并通过设定工间操时段、提供油少盐工作餐,举办体重达标活动等方式建设“血糖”友好型企业。

15岁至64岁占新发病例六成 年轻人患糖尿病与老年人不同

我市疾病预防控制局2021年监测数据显示,2019年我市医疗机构报告的糖尿病新发病例4万余例,各年龄段占全部糖尿病新发病例



陈莉明(右)在接受患者咨询。

照片由受访单位提供

■相关链接:

天津医科大学朱宪彝纪念医院举行糖尿病义诊

11月12日(星期三)9点,天津医科大学朱宪彝纪念医院将在一楼门诊大厅举行多学科联合会诊,该院糖尿病专家、外院特邀专家以及内分泌、营养、眼科、口腔、妇产等多个相关学科专家将在现场为患者提供一站式糖尿病健康咨询与综合管理指导。同时,在该院三楼“三一照护”中心还将举行多项健康教育活动。该院护理团队将进行糖尿病护理宣教,内容涵盖血糖监测技巧、胰岛素注射指导、足部护理以及糖尿病患者的日常生活管理建议;该院营养师将带领大家进行“家庭膳食指导与饮食点评”活动。此次公益活动,参加者无需挂号,但建议患者携带既往病历或血糖记录,便于医生了解情况。活动咨询电话59560666。

的比例依次为:15岁至44岁占28.54%,45岁至64岁占40.28%,65岁及以上老年人占30.91%。分析认为,该数据表明糖尿病已经成为中青年职业人群重要的健康危害。

陈莉明说,中青年人患2型糖尿病与老年人存在很大差异。从发病机制上看,老年人新发2型糖尿病多与胰岛功能衰退相关,中青年则多表现为胰岛素抵抗,与久坐、熬夜、不良

饮食习惯、压力大等因素密切相关。

从共病种类来看,高血压、冠心病、脑梗死等心脑血管病是老年糖尿病患者的主要共病,中青年糖尿病患者共病则以肥胖、高脂血症、高尿酸血症、脂肪肝等居多。另外,中青年糖尿病患者血糖长期不达标,可能更早发生糖尿病视网膜病变、糖尿病肾脏病等并发症,甚至脑梗、心梗,从而影响预期寿命。

调节受损。OGTT糖耐量试验2个小时后血糖在7.8mmol/L到11.0mmol/L之间称为糖耐量减低。在临幊上空腹血糖调节受损、糖耐量减低统称为糖尿病前期。如果中青年人能在这一时期积极进行生活方式干预,完全可以预防糖尿病的发生发展。

“五驾马车”全方位管理 职场“糖友”能幸福控糖

糖尿病是可防可治的慢性疾病,糖尿病管理“五驾马车”是目前国际公认的糖尿病控制最佳方案,同样适用于职业人群。它包括饮食调整、运动等生活方式改变、规律服药、定期监测血糖和糖尿病教育,每一个环节对糖尿病及其并发症的控制都非常重要。但对职场人士来说,掌控好“五驾马车”不容易。针对中青年患者在职场遇到的糖尿病治疗典型问题,陈莉明给出了职场“糖友”的幸福管理方案。

科学饮食,聪明选择食物。三餐定时定量是稳定血糖的基础,但很多职场人士难以做到。身在职场,可以准备一些健康小零食,如新鲜水果(少吃果干)、酸奶、坚果、全麦饼干、黑巧克力,以应对正餐后导致的血糖波动。工作餐、外出聚会时选择健康食品来吃,尽量不吃油炸、重口味食物,多吃低升糖指数食品和新鲜果蔬,粗细粮搭配,不能选择时,可将重油重盐的食物在清水中涮涮再吃。

碎片化运动,远离久坐。久坐是职场人士最重要的高血糖“推手”,可以利用工作间隙做简单运动,如站立伸展、俯卧撑、平板支撑、爬楼梯、午休时散步等。另外,上下班能骑自行车、步行就不需要坐车;坐公共交通工具上下班,可以选择提前一站下车。碎片化运动积少成多,也能控制体重、控制血糖,体重超标的患者如能减重10%至15%,甚至可以摆脱长期用药。

巧妙监测血糖,个体化用药。忙碌的职场人可以在工作日仅监测空腹血糖,休息日监测空腹和餐后2小时血糖,再结合糖化血红蛋白检测结果,了解血糖控制情况。随着科技发展,已经有越来越多的可穿戴智能设备为职场糖尿病患者带来便利。现在职场人可以戴动态血糖监测仪(CGM),能持续监测2周血糖水平,减少了频繁针刺的痛苦。在用药方面,职场糖尿病患者很难按时服药、打胰岛素。近年来,适合职场糖尿病患者需求的药物越来越多,很多药餐前、餐后或餐时均可服用,复方制剂、每周注射的控糖药品也已经上市。

在接受健康教育方面,陈莉明建议职场中人可以加入“三一照护”等糖尿病专业管理团队,在专业人士指导下科学监测、控制血糖。另外,职业人群要学会压力管理,控制工作节奏,因为压力大也易致血糖波动。

一半中青年患者未被诊断 糖尿病前期就要开始干预

健康人群空腹血糖的正常范围是3.9mmol/L至6.1mmol/L,临幊上有三种常用方法诊断糖尿病。第一是典型症状结合随机血糖诊断。如果出现糖尿病“三多一少”即多饮、多食、多尿、体重减轻等典型症状,同时随机血糖(指不考虑上次用餐时间,任意时间的血糖)检测结果 $\geq 11.1\text{mmol/L}$,可诊断为糖尿病。第二是空腹血糖诊断。空腹状态指至少8小时未进食热量(最好隔夜),此时空腹血糖(FPG) $\geq 7.0\text{mmol/L}$ 可诊断为糖尿病。第三是口服葡萄糖耐量试验(OGTT)诊断。口服75克无水葡萄糖溶于水后,2小时血糖 $\geq 11.1\text{mmol/L}$ 可诊断为糖尿病。

陈莉明说,约有一半中青年糖尿病患者在接受筛查前未被诊断,多数在体检或诊断治疗其他疾病时发现。门诊中,有相当一部分职场年轻人对体检发现的血糖超标并不在意,直到身体出现不适才在父母、伴侣的催促或陪同下勉强来看病。殊不知,糖尿病不是单纯的血糖升高,它会在不知不觉中损伤心、眼、肾、神经等脏器和组织,引发一系列健康问题甚至危及生命。陈莉明提醒职场人士,中青年人患糖尿病“三多一少”症状常不明显,如果出现消瘦、乏力、皮肤瘙痒、频繁尿路感染,伤口不愈合、视物模糊、经常长疖子、餐前饥饿难耐,就有必要监测空腹血糖。糖尿病高危人群更应及时就诊,如超重、肥胖(BMI ≥ 24 ,或男性腰围 ≥ 90 厘米,女性腰围 ≥ 85 厘米)、一级亲属有糖尿病史、缺乏体力活动、有巨大儿女史或有妊娠糖尿病史以及患有高血压、血脂异常、脂肪肝等病。

值得重提的是,我国18岁至49岁劳动人口统计还发现,大约有30%的人处于糖尿病前期,如果不及时干预,他们将是糖尿病最大的后备军。空腹血糖在6.1mmol/L到6.9mmol/L称为空腹血糖

防寒保暖为基础 温补养阳为关键 冬季养生重在护阳避寒

健身养生

立冬后,

天气日渐寒

冷,草木凋零,

万物伏藏。“立冬之后,阳气渐收,阴气渐盛,夜长昼短,万物活动趋向休止,人体也进入冬藏,以冬眠的状态蓄养精气,为来年春天的生机勃发做准备。”天津中医药大学第一附属医院副院长戎萍提醒市民,立冬养生需从衣食住行各个方面入手,以防寒保暖为基础,温补养阳为关键,配合适度运动与充足睡眠,才能健康地度过寒冷的冬季。她还从起居有常、养藏精神、护阳避寒、饮食调理、适当锻炼、小儿养生等方面详细解释了立冬养生之道。

起居有常。立冬后应顺应自然规律,早睡晚起,保证充足的睡眠。早睡可以养身体的阳气,晚起则是指最好在太阳出来之后再起床,这时人体的阳气

也会随着太阳的升起而充盈,从而更好地帮助人体避寒保暖。

养藏精神。冬季是养藏之季,应注意静养,保持心情愉悦,避免大喜大怒扰动阳气,可通过冥想或阅读等活动保持情绪平和。

护阳避寒。立冬后,气温逐渐降低,应注意保暖,避免受寒。外出时应适当添加衣物,重点保暖头颈部、腰腹部及脚部。睡前可以用温热的水泡脚,不仅可温暖足部,防止寒气侵袭,还能助眠。

饮食调理。俗话说“冬令进补,春季打虎”。立冬后,饮食应以温和平补为宜,推荐如羊肉、栗子等温补类食材,但要避免过于辛辣燥热的食品以防伤阴劫液。

冬季肾脏主令,应适当进食黑豆、黑芝麻、黑木耳、枸杞等补肾类食物。再者肺为肾之母,养肾离不开养肺,加上冬季气候干燥,应适当进食百合、银耳等滋阴润燥类

食物。同时,应注意避免摄入生冷及油腻食物,以免影响脾胃功能。

适当锻炼。虽然冬季寒冷,但适度的运动必不可少。可以选择一些室内运动,如八段锦、太极拳、瑜伽等,增强身体的抵抗力。对于户外运动,可酌情选择午间慢跑等形式,促进血液循环,调动身体机能。但应避免因剧烈运动导致大汗淋漓,以致阳气外泄,老年人立冬后运动也应以静态运动为主。

她还提醒家长,小儿肺脏娇嫩,容易感受寒邪而引发疾病。冬天要重视养阴护阳,保证孩子“背暖、肚暖、足暖”,并留意天气变化,及时为孩子增减衣物。另外,儿童也可以通过足浴、三九贴、膏方、饮食起居调理等方式进行调养。

节气药膳食疗推荐当归生姜羊肉汤。功效为温中补虚,祛寒止痛,适用于血虚内寒导致的腹中冷痛、产后腹痛、虚寒性痛经等病症,也适用于年老体弱怕冷或脾胃虚寒或手脚冰凉等虚寒体质人群的调养。不适宜对羊肉过敏、脘腹胀满、泄泻、阴虚火旺、湿热证等人群。

通讯员 东梅 苏玉珂

作为拥有逾五百年历史的老字号药企,津药达仁堂并未沉溺于往昔荣光,而是以一场兼具科技深度与品牌广度的全面革新,向业界展示了“百年老店”在新时代的活力与担当。近期,从国家科技重大专项的科研高地,到中国国际广告节的品牌秀场,达仁堂捷报频传,以其“科技+品牌”双轮驱动的战略实践,勾勒出一幅现代中药引领者的奋进图景。

攻坚“四大慢病” 以现代科技诠释经典名方

科研实力是医药企业的立身之本,更是中医药走向现代化、国际化的核心引擎。凭借深厚的科研底蕴与在中医药领域的持续探索,津药达仁堂在国家级科研战场上取得了标志性突破。据悉,津药达仁堂已累计获得“癌症、心脑血管、呼吸和代谢性疾病防治研究”国家科技重大专项(简称“四大慢病”国家重大专项)7个项目,共计12个课题的资助,总投资近9000万元。

“四大慢病”国家重大专项是落实《健康中国2030》规划纲要与《“十四五”国民健康规划》的重要举措,其目标是构建符合中国国情的慢病防治解决方案,对提升国民健康水平、降低社会疾病负担具有重大战略意义。达仁堂此次入选的6个独家品种——速效救心丸、参附强心丸、清肺消炎丸、京万红软膏、金芪降糖片、紫龙金片,均是经过长期市场验证、具备自主知识产权的核心产品。

这批项目的推进,绝非简单的临床数据积累。它们旨在通过严谨的现代科学研究方法,深入揭示这些经典名方在重大慢性病防治中的作用机理与临床价值。据预计,相关课题研究将申请发明专利5项,发表高水平学术论文30余篇,并致力于推动产品纳入相关诊疗指南或专家共识12项。这不仅将极大提升产品本身的学术地位和市场竞争力,更是以科学语言向世界阐释中医药疗效,为中医药防治慢病提供高级别的循证医学支持,为构建慢病防控的“中国方案”贡献中药力量。这一系列科研成就的背后,是达仁堂“传承精华、守正创新”理念的坚实落地。公司建立了六大先进技术平台,拥有国家级企业技术中心和多个省部级研发平台,形成了强大的产学研协同创新体系。

例如,“达仁堂速效救心公益行动”创新性地将零售药店重构为“急救服务站”,复用现有渠道,精准填补了公众日常急救知识的空白地带,让品牌的专业与关怀变得触手可及。“达仁堂胃肠健康中国行”则通过线下深度渗透与线上魔性主题歌、萌系IP等年轻化符号的结合,成功打破了传统医药文化与年轻群体之间的沟通壁垒。而持续三年的“师声如光”IP,则通过线上线下全场景联动,将企业对社会责任的履行,升华为一场具有广泛社会影响力的公益关怀行动。

尤为引人注目的是达仁堂与青年圈层的成功对话。在京万红软膏与学

从公益活动到青年圈层
以情感链接重塑老字号形象

院奖合作的“一抹京万红,愈合更从容”主题创意赛事中,品牌通过校园巡讲、小红书平台共创等方式,精准触达“Z世代”消费群体,最终荣膺“2025大学生喜爱的活力品牌”称号,京万红软膏也获评“2025大学生喜爱的青春好物”。

双轮驱动 迈向“以人民健康为中心”的新征程

达仁堂在科研与品牌领域的双双突破,并非彼此孤立的偶然。它们共同根植于企业“敬佑生命·传递爱”的文化内核与“有爱、有品、有力量”的核心价值观,是其在“守正创新”道路上并行不悖的两大战略支点。

作为国内大型中药企业集团和唯一的A+S上市公司,达仁堂在2022年成功跻身中国上市公司前十强,其行业地位的巩固与提升,正是这种双轮驱动模式成功实践的最佳证明。展望未来,遵循健康中国战略从“以治疗为中心”向“以人民健康为中心”的转变,达仁堂已明确了前行的方向。企业将继续以中药创新为引擎,以多元传播为沟通纽带,在守护全民健康的道路上持续深耕。一方面,它将继续勇担中药传承创新的责任,积极投身于国家慢病防治事业,用更多的科技成果推动中医药现代化;另一方面,它将不断探索与新时代消费者的对话方式,让百年老字号的文化魅力与品牌活力在健康中国的浪潮中焕发出更加璀璨的光芒。

文 李爽

少年突发晕厥植入先进除颤器 泰心医院精准治疗实现长效生命防护

门诊动态

10月29

日,泰达国际心血管病医院(简称泰心医院)多学科团队成功为一名少年完成血管外植入式心律转复除颤器植入术。据介绍,泰心医院此次手术的成功,不仅为少年筑起了长效生命防护屏障,更是我市在心律失常精准治疗领域的技术突破,为年轻心律失常患者带来了全新治疗选择。

心源性猝死是心血管疾病最常见的死亡原因之一。心源性猝死发病突然,病情极其凶险,且大多发生在医

院外,抢救成功率极低。植入式心律转复除颤器(ICD)是预防心源性猝死的核心治疗方式。目前主要分为经静脉ICD和皮下ICD两大类。近期获批上市的EV-ICD,兼具现有经静脉ICD和皮下ICD的核心优势,采用胸骨下电极放置的创新设计,无需将电极植入心脏或血管内,就能实现完整的除颤复律和抗心动过速起搏治疗功能,成为该少年的理想治疗方案。

术前,大内科主任刘克强、大外科主任苗齐牵头组织多学科会诊,与心内科、心外科、麻醉科、介入中心等团队共同评估讨论。团队通过胸部CT精准规划电极植入路径,反复预判术中可能出现的各类问题并制定完善应对方案。手术由刘克强主任和北京大学人民医院李学斌教授指导,内六科主任王永德主刀,在多学科团队的全程保驾护航下,最终圆满完成。少年术后恢复顺利,已经康复出院并重返校园。 通讯员 王鹏

从“晚期确诊”转向“早期干预”

肿瘤医院胰腺癌早筛系统建设取得突破

医疗动态

2025胰腺肿瘤精准前沿
与多维融合研讨会在津召开

来自全国30余家顶尖医院和研究机构的胰腺肿瘤专家学者出席了此次研讨会。从会上获悉,天津医科大学肿瘤医院(简称肿瘤医院)研发的一项胰腺癌早筛系统有望突破胰腺癌早期筛查诊断瓶颈,推动胰腺癌从“晚期确诊”向“早期干预”转变。

胰腺癌具有发病率高、死亡率高、复发转移率高,早期

诊断率低、手术切除率低、药物有效率低、5年生存率低等“三高四低”特点。肿瘤医院胰腺癌早筛系统涵盖了该院研究开发的国内首个适用中国人群的胰腺癌早诊蛋白芯片、首个胰腺癌单细胞多组学测序分析平台、基于循环游离DNA的非侵入性检测模型,该筛查系统性能显著优于传统肿瘤标志物CA19-9,有望提高胰腺癌早期诊断和干预几率,最终改善患者生存结局,是胰腺癌诊疗领域的重要突破。

通讯员 周妍